

广东省司法厅用法治呵护人民群众
美好生活

多项普法法治工作领跑全国 让法律来到身边走进心里

法者，治之端也。社会发展，离不开法治护航；百姓福祉，离不开法治保障。党的十八大以来，广东司法行政机关认真学习贯彻习近平法治思想，践行以人民为中心的发展思想，聚焦人民群众的法治需求，推动公共法律服务12348热线与110报警服务台联动，实现一村（社区）一法律顾问工作全覆盖，推动法律援助门槛不断降低……

新时代赋予新使命，新使命呼唤新作为。机构重组后，广东法治建设“一规划两纲要”宏伟蓝图徐徐展开，成立粤港澳大湾区调解工作委员会，36名港澳律师获准在大湾区内地九市执业，在全国率先放开公证执业区域限制、率先实现省市县三级刑事案件律师辩护全覆盖，建成全国首家民法公园……习近平法治思想的实践伟力在广东大地上充分彰显。

文图 羊城晚报记者 薛江华 通讯员 粤司宣

A 多措并举学习宣传贯彻习近平法治思想

广东坚持把学习贯彻习近平法治思想作为重大政治任务抓紧抓实。省第十三次党代会深入学习贯彻习近平法治思想，对法治广东建设作出重要部署。省委依法治省办制定深入学习宣传贯彻习近平法治思想工作方案，指导各地区各部门将学习宣传贯彻习近平法治思想列入年终述法考评，列入法治考核指

标体系。全省各级普法办将习近平法治思想作为“八五”普法重点内容，成立“八五”普法讲师团，持续推进普法“七进”工作，把习近平法治思想贯彻到全民普法的全过程、各环节，发挥好各类基层普法阵地作用。

近年来，广东推动党委法治建设议事协调机构实现

市县三级全覆盖，在全国率先出台推进全面依法治省行动方案、首部地方法治督察工作实施办法，率先开展党政主要负责人述法工作，连续5年组织开展法治广东建设考评，连续三年推出法治为民办实事项目共20项，着力解决法治领域突出问题、打造法治建设新样板，形成一定的品牌效应。



广东省湛江市徐闻县锦和司法所与外罗边防派出所联合开展送法上渔船活动

B 推动公共法律服务体系建设提档升级

在践行法治为民宗旨上，广东永不懈怠。广东率先推动公共法律服务体系建设提档升级，着力围绕满足新时代人民群众公共法律服务方面不断增长的法治新需求，扎实推进公共法律服务体系体系建设，率先实现公共法律服务的普及化、一体化，逐步向精准化、智能化迈进，公共法律服务质量和平不断提升。广东法律服务网获评“2021年度中国最佳公共服务热线”，2021年服务总量超850万人次。推动建立公共法律服务体系建设厅际联席会议制度，让公共法律服务“专营店”进驻政府公共服务的“百货大楼”，整合党政军群服务资源联合共建，依托数字政府支撑

能力、赋能实现平台资源互联互通，率先建立12348热线与110、12355、12368等平台的联动协作机制，2017年至今已经承接110报警服务台的转接来电超百万通。

广东率先实现省市县三级刑事案件律师辩护全覆盖工作。全力推进刑事案件律师辩护全覆盖试点，成为全国第一个实现省、市、县三级全覆盖的省份，并在刑事诉讼法规定的应当通知辩护情形的基础上，将刑事法律援助对象进一步扩大到审判阶段没有委托辩护人的被告人。经统计，自2018年试点开始至2021年底，全省共组织办理审判阶段通知辩护类法律援助案件323820宗，因刑事

案件律师辩护全覆盖试点工作增加的通知辩护案件为182350宗，实现了100%应援尽援，有效发挥了法律援助在以审判为中心刑事诉讼制度改革中的职能作用。广东开展刑辩全覆盖试点工作经验作为先进典型在司法部相关会议上进行了介绍。

广东积极完善预防性法律制度，坚持和发展新时代“枫桥经验”，运用集分析研判、案件处理和成果运用为一体的人民调解“后半篇文章”工作机制，发挥人民调解在推进基层社会治理现代化的基础性作用，推动矛盾纠纷源头化解、实质化解，形成了各具地方特色的调解品牌，促进人民调解工作高质量发展。

守法普法

C 多层次多领域普法与依法治理深入推进

余雨植是一名来自惠州市司法局的基层普法工作者。她在一次值班接访中遇到了这样一件事：一名家长因为痛恨孩子在家玩手机，一把夺过手机扔出阳台，却砸到了路人，继而负上民事法律责任，无奈前来寻求帮助。余雨植当时就想：普法任重而道远，如果把高空抛物所面临的民事责任普及在前，也许这个情况就不会出现了。

这是广东普法人的一个缩影。一直以来，广东高度重视普法工作，深入推进全民普法和基层法治创建，创建了一批“岭南普法依法治理”品牌，推动广东普法依法治理工作向纵深发展。

广东以“法律六进”为载体，把领导干部作为普法龙头，把青少年作为普法源头，把外来务工人员作为普法大头，分类施教全面提升法治宣传教育覆盖面。广东贯彻落实党委（党组）理论学习中心组学法、国家工作人员网络学法考试等制度，打造了“广东学习论坛”“法治广东论坛”“百名法学家百场报告会”“南粤法治报告会”等学法品牌，提升领导干部法治思维和法治能力；青少年学生突出遵法守法意识培养，构建学校、家庭、社会一体化法治宣传教育工作网络，点点带面，探索培育“校园法苑”“学生网络学法考法”“人手一本法治读本”“法学专业大学生志愿队结对中小学”等法治宣传教育工作模式。

围绕基层民主法治建设抓好村（社区）一法律顾问工作、一户一本法律指南做法，全省80%以上的村（居）都实现普法“六有”；企业和外来务工人员方面，建立健全企业管理人员法律知识集中培训、企业职工法治教育、工会法律顾问等制度，组织开展了“诚信守法示范企业”创建评比工作，选出首批170多家创建先进企业，全省外来员工上岗前接受普法教育的比例达85%以上。

广东还积极探索创新普法模式，让普法工作与时俱进，更受欢迎。

从最原始的口口相传，变成可供浏览的街道墙
上壁画；从印发传
单，到VR小
游
戏
体

一名基层普法工作者吐露心声：

心中有束光
眼里有片海

2020年7月15日，省人大常委会办公厅、省委宣传部、省普法办联合召开民法典学习宣传实施座谈会，交流学习体会和进一步宣传贯彻民法典的意见。惠州市司法局普法与依法治理科科长余雨植作为全省司法行政机关唯一一名基层普法工作者代表，在会上作了题为《奏响基层普法新乐章 助力民法典深入人心》的发言。

羊城晚报：惠州的普法工作做得比较好，特别是民法典的宣传，能不能和我们分享一下做法？

余雨植：习近平总书记强调，“让民法典走到群众身边，走进群众心里。”作为一名基层普法工作者，我产生了一种强烈的使命感，迅速理清了“抓关键、搭平台、强举措、重实效”的宣传思路，充分运用线上、线下普法宣传平台，实现了本地全媒体、全天候、全覆盖宣传。

羊城晚报：普法要想效果好，必须得与时俱进。你们是如何具体利用新媒体平台做好《民法典》宣传的呢？

余雨植：作为一名年轻的普法工作者，“互联网+法治宣传”一直是我乐于运用的宣传手段。我们打通“播、视、报、网、端、微”六大平台，比如在电视台

从普法人员“摆摊儿”，到群众拿出手机“扫一扫”……普法思路和方式不断推陈出新，普法宣传从对公民普及法律常识向提高全民法治素质转变。广东积极推动法治宣传与现代信息技术同步、与文化建设同行，构建了“广播有声音、电视有画面、报纸有文字、网络有信息、电话有指引、培训有机构、基地有体验、法宣有队伍”的普法工作格局；同时，推广基层普法模式，印发了《关于推广湛江市“一中心三平台”以案说法模式经验做法的通知》和《关于运用一村（社区）一法律顾问工作平台推进基层村居法治宣传工作的通知》，推动全省建立村居“以案说法”平台3500多个。

案例



中山市凤翔公证处公证服务进乡村



中山石岐司法所开展“一村（社区）一法律顾问宣传”活动

●目前，全省有法治文化主题公园210个，青少年法治教育基地343个，法治文化长廊420个，法治宣传车270台，法治宣传电子显示屏1077个，法治宣传栏19277个，法治宣传户外流动广告6487个，法治文艺团体118个。

●目前，全省司法行政部门主办、主管的普法平台类型丰富，共有电视频道83个，广播电台40个，报刊栏目101个，普法网站127个，普法“两微一端”（微信微博和客户端）180多个。“广东普法”微信公众号关注量超165万，位列全国同类公众号前列。

●“七五”普法期间，广东共5个城市获评“全国法治城市创建活动先进单位”，77个县（市、区）获评“全国法治县（市、区）创建活动先进单位”，177个村（社区）经复核获评“全国民主法治示范村（社区）”，全省100%村（社区）按照省级标准开展法治创建全覆盖。

●目前，全省共有各类调解组织31689个，其中行业性专业性人民调解组织5000余个，个人品牌调解工作室417个，2个涉外商事调解示范机构，在册人民调解员182304名，全省街镇人民调解委员会均配备2名以上专职人民调解员。

●党的十八大以来，全省调解组织共调解矛盾纠纷400余万件，年均调解成功率为97.5%以上，调解协议涉及金额1000余亿元。

《法律公益诊所》栏目由羊城晚报社、北京师范大学刑事法律科学研究院、广东省律师协会、北京企业法律风险防控研究会联合主办，免费提供法律咨询，欢迎广大读者来信咨询法律问题，邮箱：flgyzs@126.com。

咨询人 W小姐
近两年，夫妻二人因异地原因感情不和，摩擦争吵不断，现已半年未见面。近期，女方从外地回家，发现丈夫把家里门锁换了，把女方和孩子的所有证件（孩子出生证、妻子的房产证、毕业证、学位证）和女方的珠宝首饰等全部带走，并拒绝与女方联系。此时如果女方申请离婚，会面临几个

的私人物品，能否报警要回？

解答人 北京市盈科（广州）律师事务所高级合伙人，广东省律师协会婚姻家事法律专业委员会委员 陈蕊伶

第一个问题，女方婚前购买的房产，离婚时丈夫是否可以分？

首先，根据最高人民法院关于适用《中华人民共和国民法典》婚姻家庭编的解释（一）第七十八条“夫妻一方婚前签订不动产买卖合同，以个人财产支付首付款

并在银行贷款，婚后用夫妻共同财产还贷，不动产登记于首付款支付方名下的，离婚时该不动产由双方协议处理。依前款规定不能达成协议的，人民法院可以判决该不动产归登记一方，尚未归还的贷款为不动产登记一方的个人债务。双方婚后共同还贷支付的款项及其相对应财产增值部分，离婚时应根据民法典第一千零八十七条第一款规定的原则，由不动产登记一方对另一方进行补偿”。

本期主持：羊城晚报记者 张璐瑶

因此，婚前购买并登记在自己名下的房屋属于自己的个人财产，房屋所有权可以归女方所有，但是如果女方在婚后使用了夫妻共同财产偿还房屋按揭贷款的，所偿还的贷款部分以及该贷款对应的增值部分属于夫妻共同财产，是需要分给男方的。这里有个问题值得关注：什么是夫妻共同财产？我国夫妻财产制度是夫妻财产共有制，在没有特殊约定和法律规定的情况下，任何一方赚取的每一分钱都

属于夫妻共同财产。所以女方只要用了婚后收入偿还贷款就属于使用了夫妻共同财产还贷款的情形，需要分割。

第二个问题，夫妻共同开办的银行卡，这笔钱离婚时应该如何分配？

如果这张银行卡是夫妻名下的，卡内的钱仍然属于夫妻共同财产，离婚时可以分割。但如果这张银行卡是孩子名下，卡里的钱属于夫妻对孩子的赠与，且该赠与行为已经履行完毕，不能撤销。

第三个问题，妻子私人物品被丈夫拿走，应该如何取回？

房产证等证件属于女方私人物品，可以报失处理，也可以报警处理。首饰珠宝如果是婚后购买、不属于嫁妆的，应为夫妻共同财产，男方私自转移属于转移资产，女方可以报警取证，同时向法院提交首饰珠宝存在的相关证据。但实践中处理首饰珠宝比较困难，建议大家及时保留该类财产的购买及价值凭证，比如购买记录、相关证书、照片等。

妻子婚前购买的房产，离婚时需要分给丈夫吗？